

# 福昕PDF编辑器

· 永久 · 轻巧 · 自由

点击升级会员

点击批量购买



### 永久使用

无限制使用次数



#### 极速轻巧

超低资源占用,告别卡顿慢



#### 自由编辑

享受Word一样的编辑自由



🔲 扫一扫,关注公众号



## 净土教言

——开启信心之佛教明日

全知麦彭仁波切 著索达吉堪布 译

那摩格日玛吉果卡亚! 顶礼上师文殊师利菩萨!

> 佛号入耳之刹那, 大菩提道不退等, 能赐无量胜德者, 阿弥陀佛护此众!

在此,凡是具有缘分的人,所追求的目标中最为殊胜的即是不住有寂的涅槃,而不用历经艰难险阻轻而易举便可获得这一果位的殊妙方便,就是发愿往生极乐世界。因为依靠阿弥陀佛的发愿力很容易往生极乐世界,已经往生的所有菩萨全部是一来菩萨,而且善逝的无垢圣教中说:住于无量刹土中的一切佛陀再三赞叹极乐世界具有远远超胜其他刹土的无量功德。

所以,关于往生极乐世界的因,《极乐世界

<u>~</u>@~

功德庄严经》中说:"阿难陀79、若有众生屡屡 观想如来身相,积累众多无边之善根,发菩提 心、为往生彼净土而发愿、回向、彼等临命终 时,如来、应供、正等觉阿弥陀佛由诸多比丘 众围绕将现于其前。彼等众生见出有坏80阿弥陀 佛后, 以极其清净之心而死去, 即能往生极乐 世界。"此经中宣说了观想阿弥陀佛、积累无量 善根、发菩提心、一切善根为往生极乐世界而 回向并发愿——往生极乐世界的这四种因。其 中、主要的因素就是忆念阿弥陀佛和渴求往生 极乐世界, 积累善根与标志着大乘种性的发无 上菩提心作为它的辅助因素。因此, 为了说明 对阿弥陀佛虔诚信奉占主导地位, 佛在《极乐 世界功德庄严经》中说:"阿难陀、若善男子、 善女人, 欲求即生现见善逝阿弥陀佛, 当发无 上真实圆满菩提心,并以增上清净意乐为往生 彼佛净土真心信奉,积累善根、圆满回向。"为 了说明渴求往生净土的愿望居于首位、此经中 又说:"阿难陀,何者常观想阿弥陀佛,并积累

<sup>&</sup>lt;sup>80</sup> 出有坏: 梵语薄伽梵之藏文意译,汉译为"世尊"。"出"谓超出生死 涅槃二边;"有"谓有六功德;"坏"谓坏灭四魔。



<sup>79</sup> 阿难陀: 即释迦牟尼佛十大弟子之中多闻第一的阿难尊者。



无量众多之善根, 真心依奉, 彼等临命终时, 与如来、应供、正等觉阿弥陀佛身色、形象、 大小、随从比丘僧众完全相同的佛化身住于其 前。彼等因现见善逝,以具有极为清净之等持 及不忘失之正念,死后即能往生彼佛净土。"

归纳起来说明对阿弥陀佛虔诚信奉及渴求 往生极乐世界最为主要以及具足这两种条件能 往生的道理,《极乐世界功德庄严经》中说: "阿难陀,若有众生,甚至一发心随念如来, 欲求往生彼刹,若有讲授甚深妙法,则甚感难 得,毫不懈怠,不怯不畏,甚至一发心观想善 逝阿弥陀佛, 生起渴求之心, 彼等于梦中能见 善逝阿弥陀佛,终将往生极乐世界,于无上真 实圆满菩提道中不退转。阿难陀、彼等善逝照 见此相而于十方无量无边世界中, 普皆念诵阿 弥陀佛名号且称扬赞叹。"《无死鼓声经》中也 说:"自此向西方、极乐世界刹、彼处住如来、 善逝无量寿,谁诵其名号,将往生彼刹。"我们 必须要遵照诸如此类的佛经中三番五次明确提 到的教义生起坚定不移的诚信,换句话说,一 定要认识到极乐世界功德超胜之处。

极乐世界拥有这样的功德也唯一是善逝阿



弥陀佛的发愿力与智慧力幻变的,所以对所依 (极乐世界)和能依(阿弥陀佛)生起胜解是 主因。《无死鼓声总持经》中云:"具信善男或 善女,谁有信心、胜解及恭敬心,将往生净土。" 又如《净土经》中也说:"诸众成善逝,净智通 胜义,彼等数劫中,虽说极乐赞,而彼赞颂时,

喜女,谁有信心、胜解及恭敬心,将往生净土。 又如《净土经》中也说:"诸众成善逝,净智通 胜义,彼等数劫中,虽说极乐赞,而彼赞颂时, 纵尽俱胝劫,极乐赞不尽,辩才亦不尽;极微 数世界,何人粉成尘,较彼多世界,满宝作布 施,何人已听闻,阿弥陀佛名,极乐胜功德, 欢喜而合掌,此福胜前福。故闻彼佛德,当喜 生诚信,为生极乐刹,猛厉起胜解,何人若能 闻,极乐世界名,彼福诸胜刹,不及无法喻。 较通达佛语,智者福更多,为能得胜义,信心 为根本,是故闻此已,断除诸怀疑。"此外经中 又说:"诸法依缘生,住于意乐上,何者发何愿, 即得如是果。"及"佛说诸善法,根本为胜解。" 因此说,生起信心至关重要。

生不起信心的障碍有未知、<mark>邪知与怀疑</mark>三种,为此必须断除这三种障碍。

未知:如果不知道、不了解极乐世界与阿弥陀佛的殊胜功德,就不会希求往生极乐世界,如同劣种愚人不知道珍宝的价值也就不会问津

它的情况费力寻求一样。首先应当听闻无垢经 教中称叹极乐世界的一切功德并为人宣讲。诚 如佛在经中说:"弥勒、若闻如来、应供、正等 觉阿弥陀佛名号,则彼等众生获得一切善妙, 任何众生甚至对善逝阿弥陀佛生起一念信心, 对此法门生起坚定不移之诚信将不会信受劣 法; 弥勒, 是故汝应生胜解, 汝应通达此义。 诸天、魔、梵天、比丘、婆罗门等一切世众亦 当受持、读诵、精通此法门、并为他众广泛正 确宣说,欢喜修持;弥勒,甚至一昼夜间受持、 读诵、精通此法门,亦当诚心诚意为他众广泛 正确宣说, 乃至缮写经函后亦当受持并对之作 本师81想。何人欲求迅速令无量众生于正等觉菩 提果位中不退转、亲睹善逝出有坏无量寿佛并 希望自己也完全受持具有殊胜圆满功德庄严之 佛刹,则为了闻此法门,应当跨越遍布火焰之 三千大千世界而听闻。听受之后,亦当由衷欢 喜。为获得、精通、受持、缮写、修持此法门 而发猛厉精进。甚至在挤牛奶如此短暂时间里, 也为他众宣说。 越过布满火焰之三千大千世界, 亦不应生一后悔心。何以故? 弥勒, 如是众多

<sup>81</sup> 本师: 应敬重此法如敬重本师释迦牟尼佛。







<u>~</u>

俱胝那由他菩萨众皆因曾听闻此广妙法门,而 于无上真实圆满正等觉菩提中不退转。"

那见:尽管听闻了如此殊胜的法门,可是那些往昔未曾积累资粮的人们,非但不对此信服,反而对所说的教义生起邪见,这就像外道一样。在不承认圣教为正量的这些人面前,为了使他们通达真正的教义,要依靠方便加以调伏。在诸道过说理的途径进行教化。依靠方便加以调伏就是靠大型神变使他们皈入佛门;凭借说理的途径进行教化就是通过正理的渠道的课价,由此使他们对佛陀不可思议的誓愿力和智慧生起使们对佛陀不可思议的誓愿力和智慧生起定解,结果必然对以三观察83证明清净的《极乐世界庄严经》等经教也就是能推知、衡量极隐蔽所量的无欺圣教生起诚信。

怀疑:虽然承认自己是佛教徒,却因为信仰下乘导致听闻极乐世界的广大功德以后,心里会萌生这样的念头:只有圣者才能往生到这样的刹土,而一般的凡夫人仅以持佛号等,不能够往生吧。满腹怀疑并且口中也这样说。要

<sup>83</sup> 三观察: 经过现量、比量及圣教量的观察。



417 <u>(19</u>

<sup>82</sup> 量士夫: 量指正量, 士夫指补特伽罗。因为佛的身口意清净, 无诸垢染, 故为量士夫。

知道此类人已经失毁了重大意义。我们借助圣 教能够推知: 凡夫人也有凭借信心与渴求心的 力量往生极乐世界等情况。如颂云:"往生第三 处84、依论即有理。"对于极隐蔽之所量、只有 通过无欺的圣教来深入领会它的广大实义,这 是一切智士仁人的传统。极乐世界的器情功德 极为广大、而且凡是听到善逝阿弥陀佛名号并 渴求往生的人都必定能够往生(, 这也是由阿 弥陀佛的发愿力决定的)。往昔, 在善逝世自在 王如来前, 名为法藏的比丘发愿受持比功德圆 满的八百一十万俱胝那由他庄严佛刹更殊胜的 刹土, 为了圆满所发的这些宏愿而修学无量菩 萨行, 达到究竟, 如今圆满实现了往昔的一切 誓愿,于名为极乐世界的刹土中成佛、住世, 宣说正法。因此,我们依靠阿弥陀佛的发愿力, 很容易往生到极乐世界。如果得以往生、那当 然有重大的意义。经中说:"出有坏,吾证菩提 之时,于无量无边佛刹中,任何众生闻吾名号, 彼等为往生我刹, 发心并回向诸善根。除被五 无间罪及舍法罪障所覆外之一切众生, 彼等甚 至十发心,愿生我刹,若彼等不能往生,尔时

<sup>84</sup> 第三处: 即圣教量。第一处为现量,第二处为比量。





愿吾不现前成就无上正等觉菩提果位……"这 里以及前面所说的往生极乐世界之四因, 我们 要依靠诸如此类的教证生起定解。

若有人认为: 此极乐世界胜过其他净土, 而且所有往生者全部具足总持、等持、神通等 无量功德、因此不是圣者不可能往生极乐。

驳斥: 既然你承认圣教中所说的"已往生 者都具有如是功德等",那么为何不承认圣教中 所宣说的往生之因呢? 不费吹灰之力就能成就 这般极其广大的功德, 这完全是凭借佛陀的愿 力与智慧力,而不是由众生各自之力成熟才形 成的。

如果有人说:"经典中所说的念诵佛号便 可往生净土等义,是别时意趣85,其密意是指一 旦获得圣者果位(一地以上)后方可往生。"

驳斥: 经中明明说:"仅以念诵佛号便可往 生净土。"虽然有些人念诵佛号死后并不一定立 即往生、可是总有一天必定会往生、佛陀所言 始终无有欺惑,而有些具足信心的人死后立即 得以往生的情况也是存在的。因此说,死后必 定往生的圣言真实不虚。当然也有以密意说成

<sup>85</sup> 别时意趣: 佛说法之四意趣之一, 指在余时方能得到利益。







其他时候能往生的。否则,谁能一口咬定说: 所有持诵佛号者均可往生等绝对是指他时将成熟之义?因为人的业力、缘分、根基次第无量 无边,对此佛陀的幻变也无量无边。以听闻佛 号,也会有死后立即往生极乐世界的人,这一 点没有任何理证能够推翻。

若有人认为:假设是生起了圣者之证悟的修行人死后能够立即往生。可是,现在根本没有见到这些殊胜功德,所以死后也不能马上往生极乐世界。

驳斥:倘若今生修道中已经现前了圣者的证悟境界或不久即将现前,那么即使没有重新加上以听闻佛号等便能往生这样事半功倍的其他因,也无疑能够往生。而这里,经中明明说:除造五无间罪及舍法罪外,皆可往生,仅闻佛号者,虽有怀疑亦可往生,仅以发清净心也可往生等。可见,经中说的是凡夫人听闻佛号并发愿能往生极乐世界,而并没有说圣者闻佛号发愿才能往生。

若有人认为: 经的密意是指凡夫位时以发 愿的因作为前提, 等到获得菩萨果位以后才能 往生极乐世界。



驳斥:如果是这样,那么经中为何说仅以 信心、愿力便可往生呢?

若有人认为:"虽然依靠信力愿力还不能 往生,但是如果生起信心、希求心则逐渐获得 圣者的证悟智慧,之后可往生极乐世界,此经 是有密意的。"

驳斥:对于佛经中所说"唯以信心愿力即 能往生"的教义、无有任何直接能害的理证、 因为依靠佛陀的发愿力与智慧力、如果听闻佛 号并生起希求心,那么仅仅凭这些因的力量, 临命终时便可现见善逝化身, 虔诚起信, 一心 专注,不忘之正念等五根转变成五力,在短时 间内即可生起圣道的证悟。为什么呢? 就好比 咒语加持的种子很快就会成熟一样、毫不费力 以顿超方式引生圣道证悟的可能性是有的、否 则,一切密咒的甚深方便、明咒的甚深功德以 及善逝的甚深幻变等也应成了怀疑之处,因为 (按照你们的想法) 这些事半功倍的情况不可 能实现的缘故、假设有这种可能性、那么凭着 信心愿力往生极乐世界是可以实现的。举个例 子来说,相传有母女俩死在恒河与雅穆奴河的 汇合处,死后转生到色界天。尽管她们未曾修





成生色界天的禅定之因,但依靠相互之间怀有 强烈慈爱的善心力, 当时便成就禅定而往生到 天界。此外, 在灭劫之时, 人们通过法性力无 勤便可成就禅定。还有仅以善逝、菩萨摸顶便 能成就数劫中也难成就的禅定等殊胜功德。此 理与上述的道理相同。

若有人认为: 经中也宣说了需要积累无量 资粮。发愿得以实现的因要依赖于资粮,如果 不具备广大资粮,那么仅仅依靠发愿等也不能 往生净土。

驳斥:一般来说,发愿得以实现的因的确 是积累资粮,同时也要承认,根据众生积累资 粮的业力、根基、缘分的差别、存在着死后立 即往生、他世往生极乐世界的各种情况。然而, 如果具足强烈的信心、希求心、不依靠他缘便 可圆满一切广大资粮之因, 因为凡是听闻极乐 世界及阿弥陀佛名号的人、往昔必定积累过广 大资粮。经中说:"未来时,至佛法隐没之间, 于此广大法门,诸佛皆赞叹,诸佛皆称扬,诸 佛皆恩赐,此法能速成一切种智。耳闻此法之 彼等一切众生获得极妙善、生起诸善根、侍奉 过往昔如来, 蒙受佛陀加持, 耳闻佛号能心生



<u>~@~</u>

欢喜、获得殊妙喜乐。并且受持、讽诵、精通、 为他众真实广说、欢喜修持,甚至以缮写作供 养也会获得诸多福德,不可胜数。"佛经中又说:

"若不积福德,不会闻此法,成就菩萨者,彼 将闻此语。"又云:"何人听闻此胜法、忆念善 逝得欢喜,何人诚信佛菩萨,彼等过去为我友。" 根据诸如此类的教义可以推知:如今能听到犹 如宝藏般十分难得的佛陀名号之人,往昔必定 积累过广大资粮、将来必定会往生极乐世界。 否则,不仅我们这些凡夫人不能了知自己前世 后世的情况如何、有无解脱和一切种智的缘分 等,而且诸大阿罗汉也不能如理了知他人的相 续、例如、华杰施主的善根86(、大阿罗汉目犍 连尊者也未能知晓)。由于众生的业力、缘分、 根基千差万别致使所成就的果也各不相同。但 是我们完全能够知道,如果是信心十足、欲乐 强烈的人,他不可能没有缘分。对阿弥陀佛与 极乐世界生起信心、也可以成就广大的资粮。 如前文列举了经中所说此胜过尘数刹满宝作布 施的功德等道理。佛经中还说:"听闻善逝名号

<sup>&</sup>lt;sup>86</sup> 华杰施主之善根: 无量劫前华杰施主曾为一虫身, 落入水中时顺水流 绕塔三周, 以此种下善根。







者,菩提道中不退转,直至菩提果之间,获得不忘陀罗尼。"又说:"不转女身获总持,持梵净行转贵族,获得殊胜三摩地,欢喜受持菩萨行,值遇胜喜善根等,将得无量之功德。"

总之, 极乐世界的殊胜功德是不可思议的, 往生到这里的众生都现见住于菩提树王下的善 逝如来以后现前圣者的断证功德, 均获得不退 转果位,远远超胜其他圣者的广大功德,通过 此种方式在一生中就能圆满经行诸道等难以思 测的功德。所以说,如果以自力修持获得与极 乐世界菩萨同等的功德,则需要经过无数大劫, 但对于 (修净土法) 具有信心和希求心的有缘 者来说,依靠善逝阿弥陀佛的宿愿与不可思议 的智慧力,以及大慈大悲力,如被人牵拽头发 般被接引到极乐世界,并自在富有广大功德, 犹如穷人长久百般辛苦所寻觅的财富也无法与 突然获得如意宝者的财富相比。因此、依靠众 生的善缘与佛陀不可思议的智慧二者因缘和 合, 极为难修的圣道也会毫不费力地成就。

本来,经中也说:旁生的行走等有快慢五种(,同样,证道也有快慢五种)。此外,密宗成就者,将粗身变为清净身,便得欲界色界持



明果位,此身被殊胜本尊摄受,从而能圆满有学道及无学道果。密宗金刚乘道中说:"在浊世短暂的一生中,也可成就双运果位。"如果善加观察此理就能认识到:诸法能力不可思议,依靠这种加持力,能够顺利成办极其广大之事,这一点极为稀有,而以正理无法证明这些不可能。同样,毫不费力地往生极乐世界并非办不到,因为善逝如来的无量智慧幻变对此成为事势理87,并且确凿可靠的正教作为此理的正量。

有些劣种寻思者为何只承认极乐世界具有 广大功德这一部分圣教, 而不承认依靠广大极 德之因, 以听闻阿弥陀佛名号等即能往生极 形世界的另一部分圣教呢? 这些人, 对极为智慧之义, 不以遵照圣教善加观察的智慧之义, 不以遵照圣教善加观察的想达。世间俗众, 本来被粗猛疑惑所生的话,来 超过生极乐世界,但听到这样的话,不 是 地 是 起 非 理 怀 疑 , 你 是 起 非 理 怀 疑 , 你 是 起 非 理 怀 疑 , 你 是 起 非 理 怀 疑 , 你 是 起 非 理 怀 疑 , 你 是 起 非 理 怀 疑 , 你 是 起 非 理 怀 疑 , 你 是 也 那 大 可 直 大 意 义 的 善 根 都 失 坏 了 。 智 慧 尚 未 稳 固 随 波 逐流的人, 本 来 欲 求 往 生 极 乐 世 界 , 听 到 此

<sup>87</sup> 事势理: 法性力, 亦即与空性无二之自然规律。







话后, 只会被毁坏而已。

实际上, 无有任何事势理可以证明仅持佛 号不能往生。对于极乐世界的功德与往生之因 这二者无有任何直接能害的量。所以、没有任 何证据说往生极乐世界之因是非理的。假设无 有任何道理、只是凭着自己的感觉而不相信往 生极乐世界之因、到头来对净土的功德、佛陀 的智慧、圣道的甚深方便一切法也会产生怀疑, 以致于退失道心。如佛在经中说:"弥勒,如是 我行善逝之事业, 汝莫生疑, 而当精勤, 于佛 陀无障无碍之智慧, 勿生疑惑, 否则, 汝将进 入具极其殊胜之珍宝的牢狱中!"又说:"弥勒, 为使此法门不失坏, 皆当交付于汝。为使佛法 不隐没, 汝当精勤, 切莫错乱佛陀教言, 否则, 将长久遭受损害、不利、不安、痛苦、堕入邪 道。"知道此理后,我们应当说:"这样的道理 全是由如来不可思议的智慧力所生。"并且坚定 不疑, 诚心欢喜, 一心希求。

此外,有人认为: 仅仅依靠信心和希求心 不能往生。

驳斥:实际上,他们以为佛陀的宏愿和智 慧不具备这样的能力,而对真实的圣教生起疑



<u>(6) 6</u>

惑,这是极不应理的。如《梵施请问经》中云: "于佛生疑陷入大深渊,世间诸众无法救彼人, 浅慧之人退出佛门故,彼者无怙即将堕恶趣"; 又如《净土经》中云:"持有邪见劣种怯弱者, 对于佛法不能起信心,谁于往昔佛陀作供养, 彼等即学世间怙主行。犹如盲眼士夫于暗室, 不知道路岂能明示之? 声闻尚不了知佛智慧, 其余一切众生何堪言?佛陀明知佛陀之功德、 天龙夜叉声闻不能知, 宣说胜妙佛陀之智慧, 此亦非为辟支佛之道,设若一切众生成善逝, 精通胜义清净智慧者,彼等经劫抑或超劫中, 纵然赞说一佛之功德,彼等终将趋入胜涅槃, 众多俱胝劫中虽宣说、然亦未尽如来智慧量。 如是佛陀智慧诚稀有!是故智者应知此等理。 何者诚信佛陀我语言,依照如来智慧而赞说: 唯有遍智如来知诸法,极为难得暇满之人身, 更为难遇如来出于世, 信心以及智慧更难得, 故为获得实义当精勤。"

具有善缘、欢喜甚深教义的人能够认识到: 一切众生的业力、根基、缘分迥然有别,通过 无量次第成就果位付出的辛勤也有大有小,诸 法的能力不可思议,这是不可否认的,并且也



能通晓依靠善逝如来的智慧力, 轻松便可获得 如此巨大的利益、这一点合情合理。如《极乐 世界功德庄严经》中说:"阿难,能够了知业之 异熟、现行业力不可思议,诸佛出有坏之善根、 神变、加持等亦不可思议, 谁亦无法通晓、思 维其边其量。否则佛之境界成了非不可思议。" 譬如, 凭借密咒成就本尊时, 仅仅依靠本尊摸 顶便可获得神通,这是密咒的威力,修行者不 需要先修禅定等成就神通之因, 假设以前已成 就,那么密咒又有什么甚深特殊的能力呢?同 样、对于经续中所说的仅以成就之物的能力现 见诸佛菩萨的身相及获得其加持或闻法便现见 真谛等这些道理万万不可生邪见, 凡承认自己 是佛教徒的人都不应对往生极乐世界的道理产 生怀疑, 这些与上述的道理完全相同。

可见,往生极乐世界者所获得的广大功德 是由听闻阿弥陀佛名号后生起信心而引生的, 这也完全是来自于阿弥陀佛的殊胜稀有之愿 力。因此说,这一净土法门具有超胜稀有的特 色。如经中说:"出有坏,您之诸根,极为清净。" 以此为主进行了广说。

所以, 对此经极为恭敬并具有殊胜缘分的







人,如同听话的儿子可从仙人父亲的教诲中获 得利益一样、对善逝教言生起信心、随之如理 而行, 无疑能往生极乐世界。那些随法行者凭 依理证的力量对佛语生起诚信并对佛陀不可思 议的智慧生起清净定解、此等善缘者犹如明目 者依靠阳光可现见色法一般,对所宣说的此极 为隐蔽的所量教义首先随信而行, 再进一步依 理悟入、如此可获得所抉择的无等意义。一切 所知中具有无与伦比的功德者就是佛陀出有 坏、而获得佛果的因即是行持无量菩萨行。想 要修学菩萨行并救度一切众生摆脱危难心怀慈 悲的人, 善加观察时, 了知一切众生因被粗猛 业惑所迫、不具备卓越智慧等而难以通达一切 深广圣道、令他们轻而易举便可圆满一切普贤 行愿的殊胜方便, 就是发愿往生极乐世界。其 原因是:依靠佛陀的愿力和智慧力,仅以信心 希求心便能往生极乐世界,往生后无勤而获得 信力等胜妙功德、不会退转、将圆满一切普贤 行。佛彻见此理后在《普贤行愿品》中说:"愿 我临欲命终时,尽除一切诸障碍,面见彼佛阿 弥陀、即得往生安乐刹、我既往生彼国已、现 前成就此大愿。"所以,修持此法极为容易,并



且具有重大意义。

想要精勤修持往生极乐世界修法的人应当 了知有昼夜两种修法。白日修法:在白天、按 照经中所说的来观想忆念极乐世界的一切能依 所依功德, 对此生起清净信及渴求往生的欲乐 信,对佛陀的甚深幻变之理生起猛烈的胜解信, 并且连续不断观想极乐世界的形象, 尽心尽力 积累善业资粮、以往生极乐世界的强烈希求心 作回向。就窍诀而言,能迅速积累无边资粮、 净除罪障、增上善法的摄要即是七支供、所以 应当勤修七支供、通过念诵阿弥陀佛名号、诵 持陀罗尼咒,虔诚祈祷圣者勿舍誓愿等瑜伽。 夜间修法:临睡之时,观想自己住于极乐世界 并亲见阿弥陀佛, 在不离这种强烈希求心的正 念中入眠。有关白日修炼净土法与夜间修往生 法的殊胜方便要点,新派、旧派及经教伏藏品 的窍诀次第中有广述、应当从中了知。

总而言之,首先了知往生的功德和能够往 生的道理后,日夜不断生起信心、发起精进并 将一切善根回向往生极乐世界,若能如是行持, 上等者今生便能亲见导师阿弥陀佛并得授记, 获得往生极乐世界的把握;中等者出现获得加





<u>~@~</u>

持的验相; 下等者也可梦见极乐世界和阿弥陀佛的形象, 这些都是往生极乐世界的征兆, 因为依靠意乐力, 在梦中显现, 至少也必定种下了习气的种子, 以细微的意乐习气, 也能往生, 这是佛陀的誓愿力所致。

即便是没有获得如此明显的验相,然而不用说今生再三生起信心与意乐会往生,甚至让临终者耳边听到阿弥陀佛名号,并对极乐世界生起向往之心也能往生,因为临死时的神识具有极强之力,再加上阿弥陀佛的殊胜愿力。在中阴界忆念佛号也能作为立即往生彼刹的因,这是由于在中阴界时神识容易转变,并且阿弥陀佛的誓愿力量极其强大。由此可见,今生、临终、中阴的这些修法要诀极为关键。

因此,一切具有智慧的善缘者依靠这样的如来圣教,自相续不费艰辛、轻轻松松便能获得菩萨的殊胜奇妙功德,理应修学如此殊胜的方便法。

戒律清净闻思已究竟,以强信心勤积广资粮, 恒时精进修持极乐刹,善妙应行圆满瑜伽要, 无等大恩上师如意宝,金言劝请造此论文时, 吾发殊胜无垢清净心,离诸贪嗔破立分别念。





藏传

净土论





为遣余众于此实修要,所执微乎其微疑惑障,以及著论无边功德故,我思此理精勤造此论。彼之善聚犹如妙日光,遣除一切能障怀疑暗,显明深广殊胜妙智慧,及与彼因无垢经教典。愿诸众生具足胜信德,如理成就无量光寿佛,善逝如来广大诸宏愿,以及无边如海之智慧。

此论是因我等最初之大善知识、圆满三学功德者,行持菩萨行自在畅游极乐世界、无等恩惠名称幢吉祥贤足比丘赐予吉祥哈达、稿纸等,并再三劝请,其弟子麦彭嘉扬南嘉于达仓静处,为回报上师恩德而造此论作供养,依此善根愿诸众生,往生极乐世界,善哉!吉祥!

#### 译于色达喇茶五明佛学院汉经堂 二00六年四月十五日重新核订

